

29-ம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி !



சுரசூழ் தாயும் சௌன் ன விவரங்களால் ஸ்ரீ தரின உள் ளம் இப் பழமுது சூசீ லாவசை சூற றிப் படர் ந்தது. "என் னே அவள் தியாகம் , அவள் அன்பு. முறிந் து சரிந் த என் வாழ் க ககை கு அன் று அவள் மட் டும் துணிந் து முட் டுக் கொட் டுக் க முன் வந் திருக் காவிட் டால் , நான் இன் று உயிருடன் இருப் பனோ? அப் பா நினைத் தது போல் பத் தமாவைப் பலாத் காரமாகத் திக் கி வந் து எனக் கு மனவையாக் கியிருந் தால் ... சீ அதுவும் ஒரு கல் யாணமா? அதை விட எனக் கு வறே நரகம் வணே டியிருந் திருக் குமா?" என்று பல விதமான சிந் தனைகளை சங்கிலித் தடொடர் ஒன் றின் பின் னனொன் றாக நகர்த் து வந் தன. அன் னையின் பசே சுகளைக் கட்டே ட ஸ்ரீ தர் "அம் மா நான் சூசீ லாவசை கு எவ் வளவு அநியாயம் செய் துவிட் டனே . மனோசக காரி - உன் னை நான் வறெக் கிறனே என்று அவளைப் பார்த் து நான் எத் தனை தரம் வாய் க் சாது க் றியிருக் கிறனே . பொறுமகை குப் பிமாதவேயை உதாரணம் சொல் வார கள் . ஆனால் அம் மா சூசீ லாவைப் போல் பொறுமகை காரியை நீ கண்டதுண்டா?" என்றான் .

பாக்கியம் , "ஆம் , ஸ்ரீ தர் . சூசீ லா சாதாரண பண்ணை ல் ல. அன் பின் உருவம் . தியாகமே உருவானவள் . இந் த 'அமராவதி'யின் அதிர்ஷ்டத் தினால் இங் கு வந் து சரே ந் தவள் . ஆனாலும் உன் னைப் பொறுத் தவரையில் உனக் குப் பத் தம மீ து தானே இன் றும் உண் மை ஆசை? அதனால் தானே இன் னும் சூசீ லாவைப் பத் தமா என்று அழகைக் கிறாய் "



அம்மாவும் எல்லா விஷயங்களையும் சொல்லிவிட்டார்கள். சூசீ லா நீ அல்ல மசூசுக்காரி, பத்மா தான் மசூசுக்காரி. நீ என அன்பின் தயைவம். ஆசைக் கொழுந்து, வாழ்க்கையின் விளக்கு"

அதற்கு மலேமும் ஸ்ரீ தரின் வார்த்தைகளை அவளால் கேட்டுக் கொண்டு நிற்க முடியவில்லை. உணர்ச்சிப் பெருக்கிலே அவள் மனம் உடனடித்தது. விழிகள் ஆனந்தக் கண்ணீர் பெருக்கின. வாழ்க்கையின் பற்றை அடையாது விட்டது போல, பரம ஏழை ஒருவன் பெரும் பொக்கிஷத்தைப் பெற்றுவிட்டது போல இன்பத்தின் உச்சக் கட்டத்தை அடையாது அவள்.

"சூசீ லா..." அவர் அந்த வார்த்தைகளைச் சொல்லும் போது எவ்வளவு இனிமையாயிருக்கிறது. இது போன்ற இன்பம் இவ்வூலகில் வேறு யாருக்கும் கிடக்காது" என்று இன்பத்தினைப் பிலே மயங்கி நின்றாள் அவள்.

ஏற்குறையை இரண்டு நீண்ட வருடங்களாகச் சூசீ லா இவ்வூலகில் இறந்து போயிருந்தாள். அப்பெயரே மறக்கப்பட்டும் போயிருந்தது. உண்மையில் அது தன்னையே நிலத்தாள் உயிருடன் புத்தரைத் தது போன்ற உணர்ச்சியைச் சூசீ லாவாக்கு அளித்தது வந்து கொண்டிருந்தது. சகிக்க முடியாத அந்த துன்பத்தை அவள் சகித்து வந்தது ஓரே ஒரு காரணத்தையே மூண்டிட்டுத் தான். ஸ்ரீ தர் வாழ்க்கைக்கு இன்பம் அளித்தது வந்தால் போதும் என்பதே அது. அதற்காகவே எவராலும் செயற்கரிய அந்தத் தியாகத்தைச் செய்து வந்தாள் அவள். அதனால் ஏற்பட்ட வேதனையைத் தான் பற்களைக் கடித்துக் கொண்டு பெற்றுத் து வந்தாள். ஆனால் இன்று மறுபடியும் அவளது சொந்தப் பெயர் அவளிடம் மீண்ட போது எல்லையற்ற இன்ப உணர்ச்சி அவளாக்கு ஏற்பட்டது. நிலத்தில் புத்தையுண்டு கிடந்த அவள் பழையபடி வெளியே வந்து விட்டாள். வந்ததும் நடுகுசை அகல விரித்து, பிராண வாயுவை மூழ்கி மிச்சாக இழுத்து எல்லையற்ற பரிபுஷ்ப்பந்தாள் அவள்.

சூசீ லா ஸ்ரீ தரை நோக்கி "இப்பொழுதாவது உங்களாக்கு உண்மையைத் தெரிந்ததே, அது போதும். எங்கே உங்கள் வாழ்க்கை மூழ்கும்போது இது தெரியாமலே போய் விட்டதே என்று அஞ்சினேன். ஆனால் நான் அதிர்ஷ்டக்காரி. எந்த அனுபவத்துக்காக நான் ஏங்கித் தவங்கி கிடந்தேனோ, அதை நான் பெற்றுவிட்டேன். என்னையே சூசீ லா என்று இன்று உங்கள் வாயால் அழைத்தீர்களே, அதை நான் ஒரு போதும் மறக்க மாட்டேன். இந்த அனுபவத்தைப் பெற்ற நான் இப்போதே இறந்துவிட்டாற் கட்டப் பரவாயில்லை. என வாழ்க்கை மலர்ந்து விட்டது." என்றாள்.

ஸ்ரீ தர் சூசீ லாவதைத் தன் கரங்களால் அணைத்துக் கொண்டான். தன் காதலியை





மாறாட்டத்தன நாமு நட்டத்தியதால் அல்லவா அவன் இரண்டாவது தடவையும்குருடனானான்? தன் கண்ணதைத் தானே குத்திக் கொண்டான்? இதற்கெல்லாம் மடலக்காரணம் பத்தாவதைத் திருமணம் செய்து வண்டென்று அவன் கட்டபடுதான் அதுகு இசையாததல்லவா? இல்லாவிட்டால், நாயினால் அவன் மூதலில் கண்பார்வையை இழப்பதையாராலும் தடுத்திருக்க முடியாவிட்டாலும் இரண்டாவது முறையாவன் கண்பார்வையை இழந்திருக்கும் நிலை ஒரு படுதும் ஏற்பட்டிருக்காது. ஆகவே, இன்று அவன் கண்பார்வையற்றுக் கடுதியாய் இருப்பதற்கு நானே பொறுப்பாளி, நானே பொறுப்பாளி"

இவ்வாறு சிந்தித்து வாடிய சிவந்சேர் எந்நேரமும் ஸ்ரீ தரின நிலையைப் பற்றியே எண்ணி எண்ணிக் கவலைப்பட்டதில் ஒருவித வியப்புமில்லை. ஆனால் சிவந்சேர் இவ்வாறு பரெங்குவலைக காளாகியிருந்தார் என்பதற்காக மற்றவர்களின் துயரநாமு குறவாகக் கருதிவிடக் கூடாது. தாய் பாக்கியம், மனவை சூசீ லா, நண்பன் சூரஷே ஆகியோரும் கவலைப்படவே செய்தனர். ஆனால் ஸ்ரீ தரின துயரங்கே காரணமானவர் தான் என்பதால் சிவந்சேர் அனுபவித்து வந்த துன்பம் சற்று அதிகமாகத் தானிருந்தது.

புத்திர பாசத்தால் ஏற்பட்ட இத்துயரம் சிவந்சேரின் பகைக்கிலயே பெரிய மாற்றத்தை ஏற்பட்டுவிட்டது. அவரது அகம்பாவமும் மிடுக்கும் அதிமனித மனோபாவமும் இப்பொழுது தம் வலுவை இழந்துவிட்டன. தன் மகன் இராமச்சந்திரன் காட்கேுகிறான் என்று களே வியுற்ற அயதேதி மன்னன் தசரதன் போல தன் சகல சக்திகளையும் முற்றாக இழந்து நின்றார் சிவந்சேர். ஒன்றே ஒன்று தான் அவர் மனதில், இன்று தலை தடுக்கி நின்றது. ஸ்ரீ தர்மீ து அவர் கொண்ட அளப்பறும் அன்புதான் அது. அந்த அன்பிலே உதித்து பச்சாத் தாபம் அவர் உள்ளத்தை ஒரு நிலையில் நிறுக்கவிடாது அலகை கழித்துக் கொண்டிருந்தது. ஸ்ரீ தருக்குத் தான் செய்த கடுமகைகுகுப் பிராயசித்தம் முண்டா என்று ஆராய் வதிலே அவர் தமது முழு நரேத்தையும் செலவிடலானார்.

இந்த மனோ நிலையில் அவர் இருக்கும் படுதூதான் பத்தா செய்த மஸெடியை ஸ்ரீ தர் உணர்ந்து கொண்டமயையும் அதனால் சூசீ லாவின் மகிமையை அவள் முற்றாக உணர்ந்து அவளை அவள் பெயராலே அழகைக் தடெடங்கி இருந்தமயையும் பாக்கியம் அன்றிரவ் அவருக்கு எடுத்துச் சொன்னாள். அதைக் கட்ட சிவந்சேர் அடந்த மகிழ்ச்சிக் கு ஒர் அளவே இல்லை. இதற்குக் காரணம் தம் மராமகள் மீ து அவர் கொண்டிருந்த பெருமதிப்பும் அன்புமயோகும்.

பத்தா போன்ற பெண்களே அதிகமாக வாழும் இவ்வல்லகிலே சூசீ லா போன்ற பெண்தனோன்றியிருப்பது எவ்வளவு அதிசயம் என்று அவர் அடிக் கடி ஆச்சரியப்படுவதுண்டு. நீண்ட காலமாக ஸ்ரீ தரகைக் காதலித்த பத்தா அவன் குருடாகிவிட்டதை அறிந்ததும் தன் காதலையே மற்ற துவிடத் தயாராயிருக்க, இதே ஒரு பெண் அவன் குருடனாகிவிட்டான்







"ஏன்? நான் வயது வந்தவள். எனக்கு இப்பொழுது வயது இருபத்தந்தை. என சூய சம மதத்தோடு நானே இதைச் செய்கிறேன். வணே டுமனால் என சம மதத்தை என கயாலயே ஒரு கடிதமாக எழுதிக் கொடுத்து விடுகிறேன்." என்றாள் சூசீ லா.

அதற்குச் சூரேஷ் "இது விஷயத்தில் சட்டம் வறோவிதமாக இருக்கிறது. ஒருவர் கண்ணை இன்னொருவருக்குப் பொருத்துவதற்கு முன் அந்த மனிதர் மூதலில் இறந்திருக்க வேண்டும். இறந்து மிக சிறிது வேளைக்குள் கண்ணை எடுத்துச் சீ ர் கெடுத்து பாதுகாத்து மற்றவருக்கு ஓட்ட வகைக் வேண்டும். ஆனால் அதற்குக் கிட்ட இறப்பவர் தாம் இறப்பதற்கு முன்னர் தம் கண்ணை எடுத்து இன்னொருவருக்கு உபயோகிக் கலாம் அல்லது இன்னொருவருக்கு உபயோகிக் கலாமென்று தம் சம மதத்தை எழுத்தில் கொடுத்து திருக்க வேண்டும்" என்றான்.

"சூரேஷ்! அப்படியானால் நான் அவ்வாறு எழுதி வைத்து விட்டு என்னை நானே கொலை செய்து கொள்ளுகிறேன். ஸ்ரீ தருக்குக் கண்ணைக் கொடுங்கள்." என்றாள் சூசீ லா.

இதனைக் கேட்ட சூரேஷ் திகைத்துவிட்டான். ஒன்றும் பசோது சூசீ லாவை உற்றுப் பார்த்துக் கொண்டு நின்றான் அவன். தன் முன் நிற்பது ஒரு மானிடப் பண்ணை, தயைவமா என்று அவனால் முடிவு செய்ய முடியவில்லை. அதனைக் கேட்ட சூசீ லா, "என்ன அப்படிப் பார்க்கிறீர்கள்? நான் உண்மையைத் தான் சொல்கிறேன். நீங்கள் விரும்பினாலென்ன? விரும்பாவிட்டாலென்ன? நான் அப்படித் தான் செய்யப் போகிறேன். எப்படியும் என் ஸ்ரீ தர் கண் பறை வேண்டும்." என்றான்.

சூரேஷ், "சூசீ லா, நீ என்ன பசேுகிறாய். ஸ்ரீ தர் இன்று தன் பார்வையைப் பறை விரும்புவது எதற்காக? சூசீ லாவைப் பார்ப்பதற்கு. சூசீ லாவின் பிணத்தைப் பார்ப்பதற்கல்ல. ஆனால் சூசீ லாவைக் குப்பதில் சூசீ லாவின் பிணமே அவனுக்குத் தனெப்படலாம் மீ ண்டும் தன் கண்ணைப் பியத்தறிந்து விடுவான் அவன். அதை நீ யோசிக்கவில்லையே" என்றான்.

சூரேஷின் வார்த்தைகள் சூசீ லாவை அதிர் வைத்தன. "அது உண்மையானால். ஆனால் நாம் இப்பொழுது என்ன செய்வது? எப்படிக் கண்களைப் பறெவது" என்றாள் கவலையோடு.

சூரேஷ், "எடுத்த எடுப்பில் இக் களைவிக் கு என்னால் பதில் சொல்ல முடியாது"

என்று மட்டும்கூட கபிநினான்.

டாக்டர் நலெச்சன் சிவநேசரிடம் "இன்று கண்தான் இயக்கமொன்று உலகத்தில் தோன்றியிருக்கிறது. சிலர்தாம் சாகுமுன்னர் தம்கண்களபை பிறருக்குப் பார்வையளிக்க உபயோகிக்கும்படி மரண சாசனம் எழுதி வதைத்துச் செல்லுகின்றனர். ஆனால் இதுவெகு அபிர்வமாகத்தான் நடபெறுகிறது. அப்படி எவராவது தானம் செய்யும் கண்தான் எங்காவது கிடத்தால் தான் ஸ்ரீ தருக்கு நம்மால் கண்தான் பார்வையை அளிக்க முடியும். ஆனால் அதற்கு நீங்கள் சிறிது பொறுத்திருக்க வேண்டும். வேறு வழியில்லை." என்றார்.

உயிருள்ளவர்களிடமிருந்து கண்ணதைத் தானமாகப் பெற முடியாதிருப்பதற்குரிய சட்டங்களபைப் பற்றியும் அவர் விளக்கினார். அத்துடன் உயிருள்ளவர்களிடமிருந்து கண்ணதை எடுக்கும் போது அவ்விதம் கண்தான் கொடுப்பவர்களின் நரம்புகள் பாதிக்கப்பட்டும், அவர்கள்க்கு வேறு பல சிரமங்கள் ஏற்படாதற்கு இடமிருக்கிறதென்றும், அதனால் தான் சட்டம் இவ்வாறு கண்தான் பிப்பாக வகுகப்பட்டிருக்கிறதென்றும் கூறிப்பட்டார் அவர்.

முடிவாக, டாக்டர் நலெச்சன், "ஸ்ரீ தரின் நிலபை பற்றி நான் உடனடியே என்சென்னதை நண்பர் மன்கனராவுக்கும் அறிவிக் கிறனே. எங்காவது கண்தான் கிடத்தால் உடனே எங்களுக்கு அது பற்றி அறிவிக் கும்படி நான் அவருக்கு எழுதுகிறனே. ஸ்ரீ தர் அதிர்ஷ்டசாலியாய் இருந்தால் சீ க்கிரமே கண்தான் கிடத்தாவிடும்" என்று கபிநி விடபை பெற்றுச் சென்றார்.

அன்று பிற்பகல் சூசீ லா ஸ்ரீ தருடன் தோட்டத்தில் பசிக் கொண்பிருக்கும் போது கண்தான் சம்பந் தமான சட்டப் பிரச்சினகளைபைப் பற்றிப் பிரஸ்தாபித்தாள். முடிவில், "நான் என் கண்களை உங்களுக்கு எழுதி வதைத்துவிட்டது தற்கொலை செய்து விடுகிறனே. அவ்விதம் நான் செய்தால் நீங்கள் கண்தான் பார்வை பெற முடியுமல்லவா?" என்றாள்.

ஸ்ரீ தர் கோபமும் கொதிப்பும் அடந்தான். "என்ன சொன்னாய் சூசீ லா? நீ அவ்விதம் செய்தால் நானும் தற்கொலை செய்து கொள்வனே. இன்னும் நான் பார்வையை விரும்புவதே உன்னைப் பார்த்து மகிழ்வதற்குத் தானே? ஆகவே நீ இல்லாமல் எனக்கு வாழ்க்கை ஏதற்கு? நீ இவ்வாறு பசே என்னைப் பற்றி என்ன நினைத்தாய்?" என்றான்.

சுசீ லாவால் அவ்வார்த்தைகளை எதிர்த்து ஒன்றும் பசே முடியவில்லை. ஆகவே இது விஷயத்தில் டாக்டர் நலசனின் முயற்சிகளையே நம்பியிருக்க வேண்டும் என்றே வழி இல்லலை என்று முடிவு செய்தாள் அவள்.

‘அமராவதியில் வாழ்க்கை மீண்டும் தனது மந்த கதியில் நடக்க ஆரம்பித்தது. ஸ்ரீ தரின்கண் பார்வையெழுந்த கவலையைத் தவிர வேறு கவலைகள் எதுவும் அங்கு யாருக்கும் இருக்கவில்லை. வாழ்க்கை பொதுவாக இன்பம் நிறைந்ததாகவே இருந்தது. வேறெந்தக் கவலைகள் இருந்தாலும் அன்பு தயேந்த வாழ்க்கை மனதுக்குச் சாந்தியையும் இன்பத்தையும் அளிப்பதற்குக் கேட்கவா வேண்டும்?

இந்தக் காலத்தில் அங்கே நடந்த ஓரே ஓர் முக்கிய சம்பவம். ‘மகேனாவைப் பற்றியது. அது தனது பழைய வழக்கத்தின் பிடிவீட்டிற்குக் கிணட்டே இருந்தது. இது ஸ்ரீ தருக்கு இப்பொழுது சினத்தையெழுந்த ஆரம்பித்தது. “பத்மா” என்ற அந்த மீன்று எழுத்துகள் முன் எவ்வளவு இனிமையாக அவன் காதுகளில் ஒளித்தனவோ அவ்வளவுக்குக் கரண கட்டுரமாக ஒலித்தன இப்போது. பத்மா என்ற அப்பெயர் இன்று அவனுக்குத் தாங்குகொணாத அருவரூபியை உண்டியது. அதனால் அவன் பாக் கியத்திடம் ஓர் நாள் “அம்மா மகேனாவை வாயை மீடச் சொல்லு. அந்தப் பெயர் என்காதில் விழுவதை என்னால் சகிக்க முடியவில்லை. உடனே அதை எங்காவது அனுப்பி விடு” என்று சப்தமிட்டான். “நீ தானே அதற்கு அந்த வார்த்தையைச் சொல்லிக் கொடுத்தாய்” என்று கிறிய அவள் சீ க்கிரமே ‘மகேனாவைக் குடும்ப நண்பர் ஓர்வருக்கு அன்பளிப்பாக அனுப்பி வைத்து விட்டாள்.

இது போக, ‘அமராவதியில் காணப்பட்ட ஓர் முக்கிய மாற்றம் சிவநசேரின் புகைக்காகும். முன்னிருந்த கர்வமான படாடோப்பு போகக் காலெல்லாம் பெரிதும் மாறப் பெற்ற அவர் இப்பொழுது ஓர் புது மனிதர் போல் நடந்து வந்தார். ஸ்ரீ தர் வாழ்க்கையின் துயரத்திருப்பங்களின் பின்னால் அவர் முன்போல் புத்தகங்களைக் கரூத்தபின்பிப்பதையும் மலேயை நாட்டுத் தரிசர்களின் நில்களை ஆராய்வதையும் முற்றாக நிறுத்திக் கொண்டுவீட்டார். அவர் ‘அமராவதி’ வளவில் அங்குமிங்கும் தனிமையாக நடப்பதும், தலேட்டத் திலிருந்த சிவக் கழை நீர்த்து தொட்டியின் விளிம்பில், சிந்தனையில் முழுகி உட்கார்ந்திருப்பதும் இப்பொழுது வழக்கமாகிவிட்டன. தன்னத்தனியாக, சிறகுகள் என்ற மலேயைத் தயேச் சிற்பத்தில் காணப்பட்ட உருவத்திற் போல், அவர் சிந்தனையில் இலயித்திருந்த திறந்தகை கண்டு பாக் கியமும் சுசீ லாவும் புதுமையடைந்தார்கள். எதையெழுந்த அவர் இவ்வளவு ஆழமாகச் சிந்திக்கிறார் என்பது எவராலும் விடுவிக் க முடியாத புதிர்விரும்பு. சின்னைய பாரதியும் நன்னித்தம் பியரும் கட்ட அவரது புகைக்கைக் கண்டு ஆச சரியப்பட்டார்கள்.

ஆனால் சிவநசேரின் மனம் இப்பொழுது ஒன்றே ஒன்றைப் பற்றித் தான் சிந்தித்தது. ஸ்ரீ தரையைப் பற்றிய பிரச்சினையை அது. சில சமயம் அவர் முரணியதைத் தனியே



பாக் கியத் துக்கு எழுதினார் . அதில் அவர் தமது சுக சதேயகைக் கஃறியிருந் ததோடும், தமது நண்பர் சரே சஃரியப் பிரசாதும் தானும் சில காலத் துக்கு இந் தியச் சூற்றுப் பிரயாணம் ஒன்றை மறே கொள்ளத் தீர்மானித் திருப்பதால் குறிப்பிட்ட ஒரு விலாசத் தில் தானிருக்க மாட்டாரென்று எழுதியிருந்தார் . ஏதாவது அவசரமான செய் திகளிருந்தால் சனென்னையிலுள்ள இலங்கைக் காரியலயத் துக்குக் கடிதம் எழுதினால் , அது தனக்குக் கிடகைக் கும் என்று அவர் குறிப்பிட்டிருக்கிறார் .

‘அமராவதி’ வளவில் அதன் மாமன்னர் பளேல் விளங்கிய சிவநசேர் இல்லாது பளேனது அந்த வீட்டின் களையைப் பெரிதும் குறகைக் கத்தான செய் தது. அவர் அவ்வில்லத்தின் பெரிய தளேட்டத்தில் மாலவைளேகைகளில் தன்னந் தனியாக உலவும் பளேது அவரது நபெய கம்பீரமான உருவம் அவருக்கு அந்த இல்லத்தின் காவல் தயெ வம் பளேன்ற ஒரு தளேற்றத் தகைக் களேடத் தது. அவர் தன் பகக் கத்தில் இல்லாது பாக் கியம் மிக வாடிப் பளேனாள் என்றாலும் , பளேன் முரளியின் விளையாட்டுகளில் ஈடுபட்டதால் ஓரளவு தாங்கிக் களேள் ள முடிந் தது. உண்மையில் பாக் கியத் தைப் பளேறுத் த வரையில் அவளது முப்புது வருட இல்லற வாழ்வில் சிவநசேரை அவள் பிரிந் திருந் தது மிகச் சளேற்ப நாட்களயோகும் . அதனால் எப்பளேழுதுமே சிவநசேரைப் பிரிந் திருப்பதென்பது அவளால் தாங்க முடியாத ஒன்றுதான் . அதனால் இரவு படுக்கைக் கும் பளேகு முன் ஒவ்வொரு நாளும் மலே மாபிச் சுவரில் ஸ்ரீ தரால் எழுதி மாட்டப் பட்டிருந் த சிவநசேரின் படத் தைச் சிறிது நளேமாவது சமீபத் தில் சனென்று பாரக் கத் தவறுவதில் லை. அப்பளேழுது அவரது பாதங்களதைத் தன் கயையால் தளேட்டத் தன் கண்ணிலே ஓற்றிக் களேள் ளுவாள் அவள் .

சிவநசேரின் பிரிவை அவ் வீட்டில் எல்லளேருக் கும் அபிக் கடிநினவைபட்டிக் களேண்டிருந் தவன் பூரளிக் கார முரளிதான் . அவன் சிவநசேர் வழக்கமாய் உட்காரந் து பத்திரிகை வாசிக் கும் நாற்காலிக் கு ஒடிப் பளேய் அதன் கபைபிடியபைப் பிடித் து நினன்று களேண்டு "தாத் தா" "தாத் தா" என்று கபிச் சலிடுவான் . இன்னும் மலே மாபிக் குத் தாயளேளே, ஸ்ரீ தரளேளே, பாக் கியத் தளேளே, ஆயாவளேளே பளேய் விட்டால் பளேதும் , அங்குள்ள படத் தைப் பாரத் து "தாத் தா" "தாத் தா" என்று கும் மாளமபிக் கத் தளேடங்கிவிடுவான் அவன் .

இவை ‘அமராவதி’யில் நடந் து களேண்டிருக்க, சிவநசேர் வீட்டை விட்டுச் சனென்ற மபின்று வாரங்கள் கழித் து டாக்டர் சூரசேசுக் கு அவனது கல்வெட்டித் துறகை இல்லத் துக் கு ஒரு கடிதம் வந் தது. தபாலுறையின் வளேிப் பகக் கத்தில் சனென்னைமுத் திரயையும் சிவநசேர் பெயரூமிருக் கவளே அவன் அதைப் பரபரப் பளேடு பிரித் தான் . அதில் சிறிய ஒரு காகித் தில் சிவநசேரின் களேழுத் தில் ஒரு கடிதமும் ரபிபா 2000- திறக் கு ஒரு ‘சகெ’க் கும் காணப் பட்டன . சூரளேக் கடித் தை மிக ஆவலளேடு வாசித் தான் . அதை வாசித் த பளேது அவன் ஏதளே ஒரு மர்மக் கதையில் மத் திய பாத் திரமாகிவிட்டது பளேல் தளேன்றியது சூரசேசுக் கு. அவன் உள்ளத் தில் அந் த உணர்ச் சியவை ஊட்டிய அக் கடித் ததின் வாசகம் பின் வருமாறு -



